

品牌的力量
成长的声音

青岛教育

第一四九期



责编 郭菁荔 王瑜 美编 李晓萌 审读 暝胜保 排版 王慧芬



父母也要“持证上岗”？
攒积分不如攒能力

□赵黎

“家长是世界上唯一一个不需要持证上岗的职业”，这句耳熟能详的话现在正在发生改变。近日，浙江省教育厅称，2021年秋季学期，将在浙江数字家长学校试行家长学习积分制，待时机成熟时在全省推行。其中，杭州市上城区在全国开创了“家长持证上岗”的先河，依托移动学习平台，整合区域社会资源开设线上课程。星级家长执照工程主要面向0-15岁孩子的家长，按照孩子年龄段分为5个阶段，每个阶段学满100分自动生成一张星级证书。

家长也要“持证上岗”，这届家长着实不易。

家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。但不是谁都会当父母，当下家庭教育确实存在不少问题。辽宁葫芦岛一位母亲因孩子不认真上网课，将其拉到海里“吓唬”；“熊孩子”在公共场所打闹破坏秩序，家长不管不问……真实案例的背后恰恰体现了家庭教育的缺失。这种缺失，源于很多家长对家庭教育认识不足，他们更多地强调学校的教育责任、孩子的学习能力。在不少家长看来，学校承担着孩子教育的一切功能，升学焦虑则依靠给孩子报多个补习班来缓解，却唯独忽略了家庭教育的重要性，忽略了自身的言传身教。

家庭教育作为国民教育的重要组成部分，其教育质量直接影响到全民素质和社会进步程度。让家长“持证上岗”，初衷是对家长进行培训，但在这个过程中，也存在“好经被唱歪了”的情况。

“还在这么教孩子？大错特错！”“成功和学历无关？来看看精英怎么说”……打开网络，类似的标题总能把新手家长吓得倒吸一口气，生怕自己的做法像网文所说，扭曲了孩子的成长，抹杀了孩子的天赋。家庭教育“鸡汤”是网上点击率居高不下的板块，长辈们还会辛苦搜罗“教子秘方”在朋友圈、家庭群里传播，苦口婆心嘱咐子女，一定好好学，不能耽误了下一代。其实，每个孩子都有自己的个性特点，不管是学校教育还是家庭教育，都得因材施教，都基于施教者对孩子长时间的了解和认知，且不说网上拿来的办法是否科学、是否对症，不少贩卖焦虑的“毒鸡汤”背后，可能就是某某情绪管理培训班、全脑开发夏令营的广告，让人不小心就掉进坑。

孩子叛逆期怎么沟通？快乐教育怎么把握尺度？妈妈们聚会，讨论的话题无非育儿经。既然有需求，那么整合资源开设线上课程，提供权威公益的服务就有必要。至于要不要考核学习时长，要不要颁发证书，并不是重点。注重家庭教育的家长总会想方设法寻求科学育儿技巧，不在乎家庭教育的家长即使有“考证”任务，也不会认真对待。况且父母平时要工作，下班要辅导功课，再上网课攒家庭教育学分，负担更重。家长为了积分只能是机械性刷题，难以真正用心学习。而且“持证上岗”容易给家长强制、束缚的感觉，特别是此前有城市把家长学习积分和孩子入学挂钩，更引发家长“叛逆”。

新修订的未成年人保护法明确规定，父母或者其他监护人应当学习家庭教育知识，接受家庭教育指导，创造良好、和睦、文明的家庭环境。

有学习就有考核，有考核就看分数、发证书，这已经成为一种教育的惯性思维，但这种惯性思维未必正确。既然没证书也不可能剥夺父母做家长的权利，就不该纠结有几张“星级证书”，而是告诉家长什么能做、什么不能做、遇到问题时该怎么做，实实在在地提升家长的教育观念和能力。

“双减”政策出台，学校、家长、学生、校外培训机构有话说——

“新药方”如何根治学业负担“重疾”？

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎 王世锋

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（简称“双减”），给校外培训投下了“重磅炸弹”。政策一出，教育培训类股票应声暴跌。好未来美股与市值高点相比几乎蒸发了九成，甚至一度触发熔断；新东方跌幅一度达到56.89%……利益重创下，培训机构率先启动了转型发展，有的转向职业培训，有的转向艺术体育教育。

对家长来说，“双减”政策缓解了焦虑，也带来了迷茫——戒断补课？考试选拔制度没变，分数依旧是命根。把老师请到家里“一对一”补课？更加重了经济负担。

社会各界对“双减”政策的反应不一。记者采访发现，虽然各方还在等待相关实施细则的出台，但不少学校已经在布置课后托管事宜，提升教学质量、让学生在学校解决学科问题，成为学校教育的重中之重。



■孩子们在英语培训学校上课。
韩星 摄

减负政策喊了多年，这次要“动真格”

规范课外培训机构、作业改革，给家长、学生减负，这些话题都已经喊了很多年，但以前的政策都没引发如此巨大的反响。仔细分析可以看出，“双减”政策的限定条件非常具体而严格，比如要求学科类培训机构一律不得上市融资，坚决压减学科类校外培训，严禁超标超前培训……有专家指出，这一次是要“动真格”了。“最近，为配合实施‘三孩’政策，《中共中央、国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出要降低生育、养育、教育成本，并把‘改进校内教学质量和教育评价，将学生参加课外培训频次、费用等情况纳入教育督导体系’以及‘平衡家庭和学校教育负担，严格规范校外培训’作为重要措施。基于此，也就不再难理解这次出台的措施为什么这么严了。”21世纪教育研究院院长熊丙奇说。

据统计，目前全国面向中小学生的校外培训机构数量十分巨大，已基本与学校数量持平，如果任其发展，将形成国家教育体系之外的另一个教育体系。

一位培训学校校长告诉记者，从事教育培训20多年，他经历了几轮市场竞争，每一次都化险为夷，但这次感觉必须彻底转型了，因为此次政策提到的多条要求对大部分培训机构来说都是“致命的”，比如“校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”，这些时段是校外培训机构招生的旺季，“旺季”不能开展学科类培训，校外培训机构的收入会遭遇断崖式下跌。而“学科类培训机构一律不得上市融资，严禁资本化运作”的要求，对已经资本运营的全国性校外培训机构影响非常大，这些培训机构要么剥离相关业务，要么选择退市，但不管选哪条路都会很“疼”。

培训机构率先做出反应，调整赛道才能存活

培训的“蛋糕”没了，今后怎么办？机构表面上风平浪静，甚至不断宽慰家长：“一切照常，细则没出台，该上的课继续上，不会卷款跑路。”但私下里，各机构纷纷尝试转向素质教育、成人职业教育、家庭教育等。“未来一段

时间，大部分机构都会很难，能不能‘挺过去’，选择好新的赛道很重要。”一位全国性校外培训机构校长拒绝透露姓名，但忍不住吐露心声。

目前新东方正在加速转型素质教育，新东方青岛方面则尝试开设了体育课。猿辅导旗下斑马APP推出了美术、写字、编程启蒙等素质教育课程。作业帮也在计划成立小鹿素养课独立品牌，包括编程、写字、美术等课程品类，书法、音乐、诗词等素养课程也都在筹备中。

多家校外培训机构负责人表示，目前还处于“消化政策”的阶段，“政策对绝大多数校外培训机构的影响都很大，具体怎么落实，如何推进，还要等地方实施细则的出台。”岛城一家校外培训机构负责人介绍。

7月28日，青岛市民办教育协会联合金石教育、青岛新东方学校、青岛学而思文理培训学校等机构发起倡议，表示将深刻认识“双减”重大意义，坚决将“双减”各项政策措施落实到位。

记者注意到，目前新东方、学而思、金石等教育培训机构暑期文化课培训仍在继续进行，部分机构的秋季招生也在正常推进。“目前，我们还在等待相关部门的进一步通知和要求。在此之前，已缴费学员的课程安排不受影响。后面如有课程变动，我们会第一时间通知学员和家长。”学而思相关负责人告诉记者。

省政协委员、青岛二中校长孙先亮多年前就奋力呼吁减负，他担心的“剧场效应”如今换了个词，变成教育“内卷”。在2018年山东省两会上，孙先亮提出：严格审批校外学科类培训机构。“校外培训机构不顾学生发展的需要，在利益的驱动下，利用各种方式诱惑家长和学生，参与以知识学习和辅导为主要内容的辅导班，加重了学生的负担，要进行全面的整治。”在孙先亮看来，培训班的主要任务应该是引导孩子开展素质和能力的培养，不能和学校，特别是义务教育段学校的功能重叠。

熊丙奇指出，对学科培训机构的严监管能否起到减轻学生负担之效，还要看其他配套措施的落实情况，如课后服务、暑托服务、教育评价改革的具体推进。如果不改革教育评价体系，在叫停校外学科培训机构在节假日、寒暑假进行培训后，家长的培训诉求如何得到疏导？如果不能提供高质量的课后服务和托管服务，培训就可能变为家长请私教，以及转到地下经营，“头部”企业不再存在，小作坊式培训机构就会蔓延。这是必须直面的问题。

没了辅导班，孩子的学业有短板怎么办？

政策落地之后，孩子的学业有问题怎么

办？补习的需求还在，市场就不会轻易消失。现有的培训机构会不会变成“黑机构”转到地下，或者将“一对一私教课”变成老师上门辅导？记者从市教育局了解到，为解决学生课后无人看管问题，青岛的“三点半课堂”仍将陆续，为了从根本上解决学生校外补习的问题，势必提升学校教学质量，精细分层以满足学生的个性化需求。专家猜测，更多的配套改革措施会陆续出台，最关键的考试选拔制度可能也会优化。

为什么要辅导？有家长说是想要高分，大多数家长则表示，孩子的学习在学校得不到有效指导，所以才会求助课外机构。五年级学生家长陈宁宁说，语文数学老师要面对90个孩子，英语老师一个人带5个班，不可能一一解答问题，孩子回家做作业，有问题找不到老师解答。学生家长吴女士表示，孩子英语一直偏科，目前这个“短板”只能通过校外培训班来补。没有辅导班，只能求助一对一家教。

“学校教会孩子知识是应有的本分和职责，老师有责任全力以赴地为学生解决问题。求助课外辅导机构是一种在不正确的教育模式下形成的惯性思维。”孙先亮认为，学生要学着在和同学、任课老师的探讨中寻找答案，而不是一遇到难题就找课外辅导或者拍照搜题。学校应通过更精细的分层来满足所有学生的需求，从管理上、教研上下功夫。

只要现行考试选拔制度不变，指挥棒不变，“如何提分”就还是学生和家长的心病。高分的想要更高些，低分的想要拔高。目前，多位教育界人士提出了招生选拔考试的改革设想，比如小学五年制、中学五年制，比如将综合素质考核纳入高考等。

熊丙奇指出，对学科培训机构的严监管能否起到减轻学生负担之效，还要看其他配套措施的落实情况，如课后服务、暑托服务、教育评价改革的具体推进。如果不改革教育评价体系，在叫停校外学科培训机构在节假日、寒暑假进行培训后，家长的培训诉求如何得到疏导？如果不能提供高质量的课后服务和托管服务，培训就可能变为家长请私教，以及转到地下经营，“头部”企业不再存在，小作坊式培训机构就会蔓延。这是必须直面的问题。



帮助寒门学子顺利入学
2021年“寒窗基金”开始申请

日前，市教育局发布《关于做好2021年“寒窗基金”资助工作的通知》。参加2021年春季、夏季普通高考，被普通高校本科录取的青岛市应届高中毕业生，如果是建档立卡贫困家庭学生，或持有民政部门核发的有效期内的城乡居民最低生活保障证明、孤儿证明，或家庭经济困难的残疾学生及残疾人子女，或烈士子女，可申请“寒窗基金”资助。资助标准为一次性发放3000元。

为帮助全市家庭困难学生顺利进入高等院校学习，青岛市教育发展基金会自1998年设立“寒窗基金”，在社会各界爱心企业的热心捐助下，共发放捐赠资金1112万元，帮助3706名寒门学子顺利迈入大学校门。

各教体局、市教育局局属学校将在2021年8月4日至6日期间将材料报送市教育发展基金会。市教育发展基金会将组织捐赠企业、评审专家进行集中评审，并通过市招生考试院进一步审核确认学生相关信息，确定资助学生名单后予以公示，拟于8月下旬公布并发放资助金。

赵黎

一批优秀家长新学期将走进课堂

孩子放假了，不少家长却忙起了“备课”。按照青岛市教育局的安排，新学期，全市中小学幼儿园将常态化开展“优秀家长进课堂”活动。目前报名工作已结束，正在进行信息汇总。

上海路小学四年级学生王谨言的父亲王嵩是一名导演，他将给孩子们带来的课程是儿童表演。从面对媒体时如何组织语言这个话题切入，他要教孩子们抓住剧本中的关键词，学会参与表演。爱画国画的家长陈女士准备了石头画课程，假期，她和孩子去海滩挑拣合适的鹅卵石，认真准备着新学期上课的材料……青岛富源路小学老师曹媛媛介绍，报名家长多是行业精英、能工巧匠，上课的主要形式分为三种类型：一是知史爱国，助力党史学习教育；二是明礼教，弘扬家教家风教育；三是现身说法，丰富职业生涯教育。

今后，家长进课堂活动将逐步形成独具特色的校本课程。市教育局将对各校“优秀家长进课堂”开展情况进行督查和家庭教育示范校（幼儿园）评比，确保活动取得扎实效果，并邀请“优秀家长智库”的家长开展特色“巡讲”。

赵黎

多所驻青高校在鲁录取情况公布

山大石大录取位次略有下降

目前，普通类常规批本科层次录取结束，部分驻青高校在山东省录取情况陆续公布。

记者注意到，山东大学今年在省内共录取了2285人，包括普通类1904人、高校专项计划56人、体育类25人、综合评价招生300人。普通类录取最高分为653分，最低分为612分，最低分对应位次为11225名，比去年的录取位次降低约1000个位次。

今年中国石油大学（华东）省内招生计划共有1221人，包括普通类1022人、高校专项计划43人、综合评价招生120人、音乐类36人。普通类录取最高分为609分，录取最低分为581分，对应位次为29280名，录取位次同样较去年有所下降。

青岛理工大学省内共录取5948人，普通类专业最低分在山东省省属高校中排名第5位，其中青岛校区普通类专业录取2295人，最高分578分，位次31712，最低分528分，位次93720。

青岛农业大学在鲁招生本科计划总数达到5961人，居全省首位，其中常规批普通类招生计划数4761人，最高552分，超出一段线108分，平均分508分，录取最低位次较去年提升5920位。王世锋

西海岸新区万名教师测验信息素养水平

日前，青岛西海岸新区教体局组织开展2021年度干部教师信息素养提升测试，全区教育干部和教师共12700余人参与测试。本次测试使用科大讯飞开发的定制化题库系统，采用平板电脑机上测试的形式进行。

测试历时1天，共分为7个场次，每场40分钟。测评内容涵盖《青岛西海岸新区智慧教学指导手册》相关内容，以及智慧课堂、智慧网、因材施教综合应用服务平台相关操作，区教育公共服务平台相关操作等，以测促用，旨在进一步提升中小学干部教师信息化应用水平和信息素养。

据悉，自2019年启动“因材施教”人工智能+教育创新应用行动项目以来，西海岸新区加快推动智慧教育建设，以教研培训为抓手，全面提升师生信息素养。下一步，新区将不断探索智慧教育管理与教学模式，提高区域教育水平，推进全省智慧教育示范区建设。

郭菁荔

